

О ПРОГРАММЪ „ВСЕРОССІЙСКАГО“ СЪЗДА ВЪ КІЕВЪ.

затѣйстводохъ якоївдажуовъ акоїмъаа ажніштевъ въздо ѿжъдъ

На „всероссійскомъ“ іюльскомъ създѣ въ Кіевѣ предположено размотрѣть вопросы по сектанству, по расколу старообрядства, по единовѣрію, обсудить „соціаль-демократическое“ ученіе, вопросы по „католичеству“ и по „еврейству“.

Здѣсь не будутъ участвовать місії Приволожья и місії Азіатскія.

Все Приволожье страдаетъ отъ магометанской пропаганды; переходятъ въ магометанство татары, чуваши, черемисы, наконецъ, начинается отпаденіе русскихъ въ магометанство; въ Тюменіи были случаи перехода въ католичество татаръ. Мусульманъ считается болѣе 18 миллионовъ, евреевъ 6 миллионовъ, а раскольниковъ и того меньше; послѣдніе (евреи и старообрядцы) не смотря на малочисленность вошли въ программу създа. Старообрядцы: христіане и вѣрноподданные.

Нѣть этого въ мусульманствѣ. Многовѣковый историческій опытъ свидѣтельствуетъ, что пріобщеніе инородцевъ къ русскому народу и единеніе съ нимъ вѣрѣ и успѣшиѣ всего совершаются чрезъ обращеніе ихъ въ христіанство.

Многіе думаютъ о мусульманахъ, что они оплотъ Самодержавія, поэтому монархическая партія не прочь были принять ихъ въ свои ряды, какъ напримѣръ, союзы русского народа. Но мусульмане сами указали, кто они, когда заняли депутатскія кресла въ Таврическомъ дворцѣ, приклѣпъ къ крайнимъ лѣвымъ — къ соціаль-демократамъ. Въ Казанской городской думѣ одинъ татаринъ заявилъ публикѣ, что онъ прочтетъ рефератъ на французскомъ языке, такъ какъ онъ русскій языкъ ненавидитъ. Очень странно. Вдругъ татаринъ держать рѣчь передъ татарами же на французскомъ языке?

Анти-русская дѣятельность татаръ-магометанъ растетъ, а финансовая сторона магометанской пропаганды все улучшается. Напримѣръ, перешедшій изъ православія въ исламъ священникъ Громовъ на открытие торговли и въ обеспеченіе старости получилъ отъ татаръ 10,000 рублей. Какъ только наложить штрафъ на какую нибудь татарскую газету, мусульманское общество уплачиваетъ штрафъ путемъ сборовъ.

Даже среди алтайскихъ калмыковъ возбуждаются ходатайства предъ правительствомъ, чтобы имъ разрешили вѣсто шаманства молиться бурхану — Богу, а христіанами все же не хотятъ быть.

Все это не включено въ программу „всероссійского съѣзда“. Хотя съѣздъ и названъ „всероссійскимъ“, но опъ, оставивъ въ сторонѣ всѣ вѣщнія миссіи, не захватить и десятой части нуждъ миссіи.

Обратите вниманіе на закинутаго судьбой въ Среднюю Азію миссіобера. Трудится, выбивается изъ силъ въ борьбѣ съ магометанствомъ, язычествомъ и съ природою. Мы обрадовались было, что при Св. Сѵнодѣ открыть комитетъ миссіонерскій. Газъ назвали съѣздъ „всероссійскимъ миссіонерскимъ“¹), то нужно было созвать всѣхъ мис-

¹⁾ Названіе не имѣть особеннаго значенія. Для рѣшенія вопроса объ удержаніи христіанъ изъ инородцевъ въ христіанской вѣрѣ и относительно обращенія инородцевъ въ христіанство нужно созвать особый съѣздъ, напр. въ Казани Ред.

сіонеровъ, а то выходитьъ такъ: міссіонеръ оказывается, или не въ Россіи или не міссіонеръ. Этотъ съездъ совсѣмъ не захватить „всероссійскаго“ дѣла. Останутся забытыми громадный районъ Пріуралья съ магометанскимъ движеніемъ, всѣ Приволжскіе инородцы и забыта будетъ не болѣе ни менѣе, какъ вся Сибирь и всѣ Средне-Азіатскіе инородцы.

Въ критическомъ положеніи находятся финансы Православнаго Міссіонерскаго Общества. Этотъ главный источникъ содержанія міссій съ каждымъ годомъ падаетъ и сокращаетъ міссіонерскую дѣятельность. Теперь одинъ исходъ: просить для міссіонерскаго общества пособія отъ казны. На Кіевскій съездъ должны были съѣхаться всѣ міссіонеры; здѣсь вѣроятно, займутся обсужденіемъ насущнаго вопроса—объ отпускѣ отъ казны пособія Міссіонерскому Обществу. Если бы пригласили православныхъ членовъ Государственной Думы на засѣданія съезда, то послѣдніе на дѣлѣ познакомились бы съ нуждами міссій и при обсужденіи ходатайства о субсидіи отъ казны постарались бы удовлетворить его.

Такой съездъ быль бы истинно „всероссійскимъ“. Міссіонеръ, священникъ Е. Емельевъ